

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИСОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 65 СРЕДА ПОЯВРА 16-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

НОЯВРЯ 14. Кончина св. великою князя Александра Ярославича Нескло въ Городце (Балахнинскою Уездомъ) 1263. Побѣда при Борисовѣ 1812.

ИСТОРИЯ

Нижегородской Семинарии.

(Продолжение.)

Источники содержания. Въ первые 44 года нижегородская семинария, подобно другимъ семинариямъ, непользовалась никакимъ определеннымъ изъ казны окладомъ, а получала въ свое содержание доходы изъ разныхъ епархиальныхъ источниковъ. Всѣ они сходятся къ тремъ главнымъ источникамъ и состоятъ въ хлѣбныхъ и денежныхъ сбояхъ.

1.) Первый источникъ основывался на правилахъ Духовного Регламента. Для того, чтобы «ученики и кормилы и учены» были туне и на готовыхъ книгахъ епископскихъ правиломъ регламента требовалось «отъ знатнейшихъ изъ епархіи монастырей братъ всяко хлѣба 20-ю долю, а отъ земель

церковныхъ, где суть, всякаго же хлѣба братъ 30-ю долю.» (1). Такого рода сборъ требовалъ большей честности со стороны платившаго духовенства и довольно запутанныхъ расчетовъ въ переложеніи приподионаго хлѣба на деньги. Изъ бумагъ, относившихъ къ сему сбору, видно, что послѣ «вѣдѣнія», показывающаго количество приподионаго хлѣба, помѣщали въ 6 графахъ число четвертей и четвериковъ, иѣну каждой четверти и четверика, наконецъ итогъ цѣны за весь доставляемый въ семинарию хлѣбъ (2). Во изображеніе всякаго подозрѣнія, при «вѣдѣніи въ домовую преосвященнаго семинарскуюkontору», настоятели монастырей, духовныхъ дѣлъ смотрители, поповские старосты и простые священники проповѣдали, что они «показываютъ сущую правду безъ утайки, а въ случаѣ неправды или утайки считають себя почтенними лишеніемъ всякаго чина.»

2.) При епископѣ Димитрѣ въ 1743 году, по именному указу хлѣбный сборъ съ приходскихъ церквей отмѣненъ, а вмѣсто его назначены другой, болѣе благовидный и менѣ затруднительный. Именно назначался со всѣхъ церквей сборъ деньгами въ годъ «съ каждого приходского двора по 1 коп., а съ ружныхъ денежныхъ дачъ или оброчныхъ дворовъ, ласовъ, спанныхъ покосовъ, отдаваемыхъ въ

(1) Въ Дух. Регл. о еп. прав. II. стр. 24. Полъ 20 и 30 долами разумѣются доли хлѣба приходскаго, какъ видно изъ оставшихся бумагъ семинарскаго архива, по которымъ составлено все это описание.

(2) Материалъ чрезвычайно важный для истории хлѣбной торговли, а также и для другихъ соображеній. Редакторъ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

наймы, равно какъ и съ ружжаго жалованья и съ оброчнаго вотчина по 3 к. въ рубль». По этому въ приходныхъ книгахъ веденихъ въ семинарской конторѣ переписывались всѣ приходскія церкви, съ показаніемъ сколько при каждой изъ нихъ дворовъ и годовыхъ разного рода окладныхъ доходовъ. По числу дворовъ и оброчныхъ статей, означенныхъ въ книгахъ, священнослужители вносили въ семинарскую контору дѣнги, а съ богатыхъ землею монастырей до самаго 1764 года не прекращался сборъ 20-й части изъ каждого приподнаго хлѣба (3).

3.) Третій источникъ доходовъ состоялъ изъ штрафа. Такое неопределеннное пособіе, по указу Св. Синода, съ 23 февраля 1744 г., доставляли священоцерковнослужители или сами за себя, когда увольнялись отъ школы, или за своихъ дѣтей и родственниковъ увольняемыхъ отъ учения. Штрафные сборы были двоякаго рода, къ первому роду принадлежала собираемая ст. дѣтей «за увольненіе изъ ученія, за не понятіемъ и за вскиими неспособностями отъ славяно-латинскихъ школъ». Отецъ бралъ неспособнаго къ учению сына домой, и иногда при самомъ вступлении въ школу, иногда прослѣдствія въ какогородѣ времени, проведенного въ школѣ, и за это вносила за него ежегодно определенное количество денегъ. По определеніи къ мѣсту, съмъ уволенный отъ школы долженъ былъ платить за себя каждый также годъ штрафныя деньги. «Изъ сего оброка, какъ значится въ бумагахъ, выключались только за совершенство льта, за скудостю и за изжарными разореніемъ». Ко второму роду сборовъ принадлежали штрафныя деньги съ священоцерковнослужителей «за непредставление оттѣй въ указаныя лѣта въ школу, за укрывательство отъ школы и за держаніе бывшихъ отъ домашнихъ оттѣй своихъ и за невыучку на данные отъ семинарской конторы пашпортахъ термины и за подзною явку послѣ вакацій.» Эти штрафныя деньги собирались хота и каждый годъ, но не одинаково, смотря по сану духовныхъ лицъ и по вѣкѣ ихъ дѣтей.—Сбирались они и по 25 коп., и по полтинѣ, и по рублю, и по два и даже по 3 рубля въ годъ. Определеніе штрафа зависѣло отъ распоряженія семинарской конторы и особенно отъ воли архиерея, весьма часто избавлявшаго

шаго или облегчавшаго просителей отъ полнаго платежа, если они «нижайшии рабы и богоомольцы человѣка» съ достаточными на то причинами или «пунктами».—Къ этимъ источникамъ съ половины XVIII ст. присоединился доходъ, собираемый съ духовенства въ голь по 7 рублей съ каждого изъ обучавшихъ въ семинарии дѣтей. Впрочемъ, этотъ сборъ продолжался не съ такою точностью; для большей части духовенства онъ былъ не удобоисполнимъ.

Скудость доходовъ заставляла не только свекощитныхъ, но и казенникощитныхъ учениковъ обращаться къ заработыванію для себя денегъ письмомъ, членіемъ и пѣньемъ въ церквяхъ, скаваніемъ поздравительныхъ стиховъ, рѣчей и диалоговъ, а во время святокъ въ пасхи они по выпесенному изъ Киева обыкновенію ходили по домамъ со звѣздою и вертеною, или райкомъ, представляющими рождество или воскресеніе Господне: иногда представляли въ кругу зрителей и священные драмы. Для продовольствія казенникощитныхъ учениковъ еп. Дмитрий завѣлъ семинарскіе огороды для овощей.—Впрочемъ, заботливые іерархи часто помогали семинарии и изъ своихъ доходовъ, и изъ доходовъ епаршескихъ архиерейскаго дома. Штрафные сборы досѣль возбуждали сожаленіе, почему неумѣли тогда щѣнить науку надеждущимъ образомъ. Въ то время думали, что и безъ науки дѣти можетъ быть полезнымъ отцу въ домашнихъ трудахъ и занять со временемъ его мѣсто. На поприще, какое можетъ быть открыто просвѣщенію въ обществѣ, мало обращали вниманія, ограничиваясь бытотъ домашней жизни, оттого рѣдкіе отцы и матери охотно провожали дѣтей въ семинарію, съ которыми болѣеючастію разставались съ прискорѣбѣемъ и тяжкою грустью, съ горькими слезами и воплями. Многіе отцы считали счастливымъ сына, если онъ избѣгалъ школы, оставаясь въ числѣ церковниковъ, или приписывались къ вѣдомству крестьянъ. На школьнное ученіе смотрѣли, какъ на военную службу, или мѣсто истиязанія. Только невольное и усыльное принужденіе могло собирать въ семинарію дѣтей и разлучать ихъ съ родителями. Потому весьма рѣдкіе съ любовью къ наукамъ проходили всѣ классы; большая часть учащихся съ первого же года смотрѣла вонъ изъ семинаріи. Этого мало: сами родители утаивали у себя бѣглыхъ изъ семинаріи дѣтей. Обыкновая

(3) Важный матеріалъ для статистики. Редакторъ.

домы родителей, обыкновенно приводили ихъ съ махъ къ присягѣ, не обманываютъ ли они въ своемъ показаніи касательно бѣжавшихъ изъ семинарии дѣтей, и не укрываются ли ихъ у себя. При такомъ образѣ мыслей о школьномъ учени, сколько трудовъ стоило Питириму завести въ первый разъ школы и поддерживать ихъ, безъ достаточныхъ на то средствъ.

(Продолжение будетъ)

ЧЕРНУШИНСКАЯ ВОЛОСТЬ.

Чернушинская Волость находится въ сѣверо-восточной сторонѣ Арзамасскаго Уѣзда и состоитъ изъ сель Чернухи въ Пустыни и деревни Наумовки.

Село Чернуха отстоитъ отъ Арзамаса въ 25 верстахъ, и можетъ почесться селомъ богатымъ: имѣть множество лѣсу, хлѣбородной земли (на лушу 21 десятину), ежегодную ярмарку, бывающую 29 и 30 июня, и еженедѣльные базары по вторникамъ, учрежденные въ 1849 году. Оно можетъ также хвальиться особенною красотою мѣстоположенія: кромѣ трехъ-четырехъ высокихъ холмовъ, на которыхъ стоятъ длинные ряды хорощенскихъ домиковъ, правильно выстроенныхъ въ линію, имѣетъ весьма много красивыхъ обширныхъ пригорковъ въ окружности, заставляемыхъ хлѣбомъ и вдали осѣняемыхъ темными столбами лѣсами, простирающимися къ Пустыни. Название свое село, вѣроятно, получило отъ имени излучисто текущей рѣки Чернухи, которая болѣе походитъ здѣсь на канавку, нежели на рѣчку, а въ жаркое время лѣта почти совсѣмъ зарастаетъ травою. Первоначально Чернуха была не село, а дворцовая деревня, которой народонаселеніе состояло изъ Мордовы (1). Въ шестидесятыхъ годахъ XVI столѣтія царь Иоаннъ Грозный пожаловалъ ее, съ изѣкоторыми другими мордовскими селеніями, въ вотчину Ар-

замасскому Спасскому Монастырю (2). Большая часть жителей, въ скоромъ времени, увидѣла въ ипокахъ утельниковъ своихъ, отказалась платить имъ дань, покинула деревню и землю предковъ своихъ, и перешла на жительство въ мѣсто незаселенное (3), оставшися Мордва усердно принялась за прежнія занятія: обрабатывала землю, курила смолу, жгла поташъ, представляя его, вместо ясака, въ казну и въ монастырь (4); съ течениемъ времени сблизилась съ монастырскими боярами и захребетниками, работавшими на постанныхъ заводахъ (5); и вразумленная иночами учениемъ любви и кротости, мало по малу отложилась отъ язычества и приняла христіанство (6). Въ 1617 году игуменъ Иосифъ построилъ для новокрещенныхъ церковь во имя пророка Божія Иліи и, при освященіи ея, благословивъ ихъ замѣтательнымъ образомъ Спасителя, новгородского письма (7). Въ 1700 году эта церковь сгорѣла; на мѣстѣ ея выстроена была новая деревянная въ два этажа, изъ которыхъ въ верхнемъ божественная служба была отправляема летомъ, въ нижнемъ—зимою. Въ 1760 году эта церковь вмѣла участь первой; по искренію прихожанъ, по ублѣженію архимандрита Амвросія, въ томъ же году, на томъ же мѣстѣ, сооружена была нынѣшняя холодная церковь въ честь пророка Иліи, съ приделомъ, на лѣвой сторонѣ, св. мучениковъ Флора и Лавра. Подѣлъ цея, въ 1765 году, была воздвигнута теплая, имѣющая въ одномъ неотдѣленномъ олтарѣ два престола:

(2) Тамже.

(3) Грамота царя Михаила Феодоровича 16 июня, 1622 г., о земной пошлиѣ, находившейся между рѣками Кокшою и Чернухою, писанъ столбами, на 3 листахъ, за скрѣпленіемъ на склейкахъ лѣвка Семея Самоизова, и адресованная въ арзамасскій дворцовъ села Григорію Ивановичу Квашину. Подъ грамотой находятся въ вотчинной конторѣ села Выѣзжей Слободы.

(4) Черновой отпускъ членобитной парю Михаилу Феодоровичу игумену арзамасскаго Спасскаго Монастыря Иоаны съ даѣмъ пособіемъ по берегамъ рѣки Малой Мордвы, писанъ на 4 складен. лист. Подлин. находится въ сельской распѣрѣ села Чернухи.

(5) Монастырскихъ бояръ и захребетниковъ, работавшихъ на постанныхъ заводахъ считалось въ 1622 году 112 человѣкъ мужчинъ. См. этого года писцовая книга Тимофея Измаїлова въ сельской распѣрѣ с. Чернухи.

(6).... а въ сѣль крестьянской парохѣ Русской, да новокрещены другой нации, по землю Мордову, а крещены лѣтъ 80 и болѣе старшими и гумена Юона и браты. См. тамже вѣдомость о состояніи села Чернухи, представлѣнную въ 1705 году, управителемъ монахомъ Израїлемъ архимандриту Спасскаго Монастыря Лаврентію.

(7) Тамже. Въ нынѣшней церкви образъ этой стоять за правымъ клиросомъ

(1). См. акты, означенные въ примѣчаніи первомъ, въ статѣ: Арзамасский Спасский Музейский Монастырь, напечатанной въ Пиж. Губ. Вѣд. 1849 года, № 3.

съ правой стороны во имя Николая чудотворца, а съ лѣвой мученицы Параскевы. Обѣ деревянныя церкви, съ отдаленіемъ при нихъ колокольняю, расположены на $82\frac{1}{2}$ квадратныхъ саженяхъ земли, оббиты тесомъ, обнесены рѣшетчатой оградой, спаружи и внутри бѣлы, мрачны. Старожилы сказываютъ, что, при построеніи ихъ и гораздо послѣ, жители села вырывали изъ земли, на всемъ пространствѣ церковнаго холма, сустуки, т. е., мордовскіе мѣдные и серебряные ошейники съ бусами и деньгами татарскими и арабскими, которыми деньги украшаются шеи и груди юношъ и женщины мордовскихъ.—Число прихожанъ къ Ильинской церкви простирается, въ настоящее время, до 830 душъ мужескаго и до 880 жен. пола. Почему священно въ церковнослужители живутъ болѣе, нежели безбѣдо. Земли усадебной они имѣютъ 3 десятины, сѣпокосной и пахатной 33.

(Продолженіе будетъ.)

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

Правленіе 2-го Россійскаго Страховаго отъ огня Общества желало доставить возможное облегченіе отдающимъ изъ страхъ сего Общества движимые и недвижимые имущества всякаго рода и обеспеченіе оныхъ сдѣлать доступнѣе для каждого, объявляетъ, что плату за составленіе плановъ, описей и оценокъ предлагаемымъ на страхъ домамъ, фабрикамъ и другимъ заведеніямъ въ городахъ, где есть повѣренные Общества, оно принимаетъ на собственный свой счетъ, также за выдаваемыя страховыя доски страхователи ничего не платятъ.

Правленіе 2-го Страховаго отъ огня Общества въ продолженіи 14-ти лѣтнаго существованія своего, постоянно заботилось пріобрѣтать и сохранять довѣріе публики къ сему Обществу и никогда не отступало отъ строгой справедливости, какъ при взиманіи страховыхъ премий, такъ и при платежѣ денегъ за пожарные убытки, но всегда вознаграждало погрѣвшихъ страхователей со всей справедливостію.

Нижеподписавшійся присовокупляетъ къ сему, что Правленіе 2-го Страховаго Общества, равно какъ и всѣ уполномоченные и поверѣнныя онаго всегда готовы войти въ письменныя и словесныя объясненія съ желающими отдать на страхъ свое имущество, и что при подачѣ объявлений о томъ на Россійскомъ или Нѣмецкомъ языкахъ, не требуется ни какихъ особыхъ формъ. Особы проживающія въ уѣздахъ и городахъ, где нѣть повѣренныхъ сего Общества могутъ обращаться о застрахованіи своихъ имуществъ къ губернскому уполномоченному 2-го Страховаго отъ огня Общества или прямо въ Правленіе онаго въ С. Петербургѣ.

Контора нижеподписаннаго находится въ Балахнѣ, въ домѣ купца Иванова по Мѣщанской Улицѣ.—3.

Повѣренный 2-го Россійскаго Страховаго отъ огня Общества коллеж. секретарь Никифоръ Луневъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 9 по 16 ноября 1849 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Москвы проѣзд. въ Казань корп. инжен. майоръ Фелькнеръ наяв. сов. Волкова и артил. пор. Чичеринъ ост. въ 1-й Кремлев. Части; изъ Спбруга проѣзд. въ Умань колл. рег. Попова, изъ Лукойнова шт. кап. Олещековъ ост. во 2-й Кремлевской Части, изъ Москвы стат. сов. Жеребцовъ ост. въ Рожд. Части; изъ Казани проѣзломъ въ Москву от. пор. Стешановъ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода

Въ Балахнинскій Уѣзда колл. секр. Гульельмъ-и-чукъ и от. кап. Дюплесси.

Редакторъ Г. Милениковъ